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VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Toerisme Vlaanderen  -  Toegankelijkheidsbeleid

Op 14 februari kende Toerisme Vlaanderen het allereerste M+-label toe aan het Beurs-, 
Meeting- en Congrescentrum (BMCC) in Brugge. Met dat label wordt aangegeven dat het 
gebouw goed toegankelijk is voor iedereen. Het gaat dan om rolstoelgebruikers maar ook 
mensen met een auditieve of visuele beperking. Een pluim dus voor het BMCC, en ook 
voor Toerisme Vlaanderen dat daarmee in de verf zet dat inspanningen voor 
toegankelijkheid belangrijk zijn. 

Dat sluit aan bij een van de grote ambities uit de beleidsnota van de minister, namelijk 
toerisme ontwikkelen in een geest van duurzaamheid en integrale toegankelijkheid. In 
mijn vraag om uitleg nr. 3169 van 11 mei 2021 informeerde ik bij de minister in dat 
kader ook al naar enkele initiatieven, zoals het project Stad Zonder Drempel en de 
toegankelijkheidsscreening bij de eigen infrastructuur van Toerisme Vlaanderen. 

1. Kan de minister een stand van zaken geven van het project Stad zonder Drempel? 
Werd het pilootproject in Mechelen ondertussen afgerond? 

2. Kan de minister tevens een stand van zaken geven van de 
toegankelijkheidsscreening van de infrastructuur in eigen portefeuille? Deze had een 
vertraging opgelopen door corona maar zou ondertussen afgerond moeten zijn. 

3. Kan de minister een overzicht geven van welke infrastructuur, per locatie, in orde is 
en welke niet? 

4. Kan de minister per locatie ook aangeven of er al de nodige aanpassingen zijn 
gebeurd en zo niet, wanneer deze gepland staan? 

5. Welke tekortkomingen werden het vaakst vastgesteld? 

6. Hoe worden voor beide projecten de resultaten en de best practices gedeeld met 
andere actoren in de sector? 

7. Plant Toerisme Vlaanderen op korte termijn nog verdere acties rond 
toegankelijkheid? 



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 541 van 7 maart 2023
van EMMILY TALPE

1. Het pilootproject ‘Stad Zonder Drempels’ werd door WeTravel2 ingediend in het kader 
van de extra oproep ‘Iedereen Verdient Vakantie 2020’ (corona-provisie). De initiële 
deadline voor de realisatie van deze projecten was 31 december 2021. Verschillende 
projecten, waaronder ook ‘Stad zonder Drempels’, hebben evenwel uitstel gevraagd en 
gekregen. 
Het project in kwestie werd ondertussen afgerond. Op dit moment wacht Toerisme 
Vlaanderen de financiële en inhoudelijke verantwoording af. De deadline voor de 
projectaanvrager ligt hier op 30 april 2023.
Ik kan wel meegeven dat er andere steden interesse toonden voor dit concept. Deze 
werden desgevallend doorverwezen naar WeTravel2 en Visit Mechelen.

2. In eerste instantie werd bekeken welk deel van het eigen patrimonium beschikt over 
een toegankelijkheidslabel. Hieruit bleek dat een aanzienlijk deel van het eigen 
patrimonium (+50%) reeds beschikt over dergelijk toegankelijkheidslabel. Ook het 
kantoorgebouw van Toerisme Vlaanderen op de Grasmarkt in Brussel heeft een 
toegankelijkheidslabel.
In het kader van het toegankelijkheidslabel worden deze gebouwen vijfjaarlijks 
gescreend door INTER - Agentschap Toegankelijk Vlaanderen.
De overige gebouwen worden opgenomen in het strategisch vastgoedplan van 
Toerisme Vlaanderen. In dit plan worden naast bijkomende 
toegankelijkheidsscreenings en -acties ook energieaudits en andere onderzoeken 
opgenomen. Voor het luik ‘bijkomende toegankelijkheidsscreenings’ is de deadline 
gezet op eind 2024.
Voor de pilootprojecten in erfgoed is er eveneens een nauwe samenwerking met Inter 
zodat er een maximale toegankelijkheid wordt voorzien in de herbestemmingsplannen.

3. Momenteel is er al een overzicht beschikbaar van de gebouwen die een toeristisch 
toegankelijkheidslabel A of A+ hebben.

Nr. Naam Adres Wat Toegankelijkheidslabel 
(geen / A / A+)

  

Logies  
  
1 De Veurs Komberg 40, 3790 Voeren Jeugdherberg A

2 De Lork Kattekerkhofstraat 2, 8956 
Kemmel

Jeugdverblijf-
centrum

A

3 Bruegel Heilige Geeststraat 2, 1000 
Brussel

Jeugdherberg A

5 De Ploate Langestraat 72, 8400 
Oostende

Jeugdherberg A+

7 De Fiertel Ruddersveld 7, 9600 Ronse Jeugdherberg geen
8 Laathof Wolfgang d'Urselstraat 5, 

2880 Bornem
Jeugdverblijf-
centrum

geen



9 De Valk Mellestraat 18, 9270 
Laarne

Jeugdherberg geen

13 t Pelterke Jeugdlaan 4, 3900 Pelt Jeugdverblijf-
centrum

geen

15 Pietersheim Neerharenweg, 3620 
Lanaken

Jeugdverblijf-
centrum

A

16 Duin en Zee Fortstraat 128, 8400 
Oostende

Jeugdverblijf-
centrum

A

17 Peace Village Nieuwkerkestraat 9, 8957 
Ieper

Jeugdverblijf-
centrum

A

18 Kompas Camping Brugse Steenweg 49, 8620 
Nieuwpoort

Camping geen

20 Kompas Camping Bassevillestraat 141, 8434 
Middelkerke

Camping A

21 KACB Camping Bassevillestraat 81, 8434 
Middelkerke

Camping geen

22 Camping De Lombarde Elisabethlaan 4, 8434 
Middelkerke

Camping geen

24 Camping Zomerzon Elisabethlaan 1, 8434 
Lombardsijde-Bad

Camping geen

27-
28

Hof De Draeck Hoofstraat 15-17, 3793 
Voeren

Hotel geen

36 De Notelaer Notelaerdreef 2, 2880 
Bornem

Horeca nvt

39 De Nieuwe Snuffel Ezelstraat 42, 8000 Brugge Jeugdherberg A+
40 De Hagaard De Hagaard 45, 3090 

Overijse
Jeugdverblijf-
centrum

A+

41 Kamp Kwadraat Nijvelsebaan 190, 3090 
Overijse

Jeugdverblijf-
centrum

geen

43 Pulcinella Bogaardeplein 1, 2000 
Antwerpen

Jeugdherberg A

44 Groeningheheem Passionistenlaan 1A, 8500 
Kortrijk

Jeugdherberg A+

45 Hostel H Spoorwegstraat 80, 3500 
Hasselt

Jeugdherberg A+

49 Bed Muzet Volmolenstraat 65, 2500 
Lier

Jeugdherberg A+

51 Bielebaele - Casa Ametza Zwembadweg 5, 2930 
Brasschaat

Jeugdverblijf-
centrum

A+

  

Nieuwe pilootprojecten in erfgoedlocaties  
  
53

De Slagmolen
Slagmolenweg 76 3600 
Genk Molen

nvt

54 Rubenskasteel - Het Steen Steendreef 77, 1982 Zemst Kasteel nvt
55 Kasteel van Poeke Kasteel van Poeke, 9880 

Aalter
Kasteel nvt

56 Sint-Godelieve abdij Boeveriestraat 45, 8000 
Brugge

Abdij nvt

57 Klooster Minderbroeders 
Kapucijnen

Boeveriestraat 18, 8000 
Brugge

Klooster nvt



58 Kasteel van Leut Dreef 147, 3630 
Maasmechelen

Kasteel nvt

59 Abdij van Herkenrode (incl 
Tuiltermolen)

Herkenrodeabdij 4, 3511 
Hasselt

Abdijsite nvt

62 Graventoren, Kruibeke Dijkstraat 8, 9150 
Kruibeke

Museum nvt

63 Getijdenmolen en 
molenaarswoning, Kruibeke

Nederstraat 2, 9150 
Kruibeke

Molen en 
woning

nvt

  

Kantoren    
  
52 Hoofdzetel Toerisme 

Vlaanderen
Grasmarkt 61, 1000 
Brussel

Kantoor-
gebouw

Toegankelijk gebouw 
label A

Toerisme Vlaanderen gelooft in toerisme voor iedereen. Alle gebouwsites in de 
portefeuille van Toerisme Vlaanderen moeten deze overtuiging ook uitstralen. Daarom 
is het de ambitie van het agentschap om in de toekomst elk gebouw fysiek toegankelijk 
te maken voor mensen met een beperking. Het agentschap streeft ernaar om zoveel 
mogelijk drempels te verlagen en alle gebouwsites in het patrimonium integraal 
toegankelijk te maken. Het huidige toeristische toegankelijkheidslabel is er echter enkel 
voor logies, infokantoren en bezoekerscentra; niet voor horeca, erfgoedsites etc. Voor 
de andere gebouwen zal het agentschap streven naar het label ‘toegankelijk gebouw’ 
dat ook door Inter wordt uitgereikt.

4. Bovenop de gebouwen die reeds een label hebben behaald, zullen tegen eind 2024 alle 
gebouwsites zonder label gescreend worden, waarna de nodige verbetermaatregelen 
zullen worden uitgevoerd om voor elk gebouw, waarvoor dit mogelijk is, het toeristisch 
toegankelijkheidslabel of het label ‘toegankelijk gebouw’ te behalen. Uit de screenings 
zal ook voor de andere gebouwen blijken welke aanpassingen nodig zijn om deze 
optimaal toegankelijk te maken. Afhankelijk van de resultaten van de screenings en de 
inventarisatie van de nodige werken zal een plan van aanpak opgemaakt worden met 
een realistische timing en in functie van beschikbaar budget.

Zoals vermeld in mijn antwoord op vraag 2, zullen we binnen de 
herbestemmingstrajecten van onze historische sites ook de nodige inspanningen 
leveren om het label ‘toegankelijk gebouw’ te behalen. Toerisme Vlaanderen krijgt voor 
elk (verbouw)project een volledige ondersteuning van plan tot uitvoering via het 
ondersteuningstraject van Inter.

5. Dit zal blijken uit de screenings die gepland staan tegen eind 2024. Onze ervaring leert 
dat de meeste problemen zich stellen bij o.a.:
 drempels en trappen zonder mogelijkheden voor een hellend vlak of liften;
 deuren die te zwaar zijn afgesteld (de manuele kracht om een deur te openen mag 

niet hoger zijn dan 4 kg) of naar de verkeerde kant draaien;
 niet-aangepaste toiletten en douches (draaicirkels, beugels, hoogte spiegels, ...);
 het gebrek aan specifieke aanpassingen voor mensen met visuele of auditieve 

beperkingen (zoals voldoende contrasten, geleide-lijnen, visuele alarmen, 
ringleidingen, …).

6. Het begeleidingstraject van de ondersteunde projecten binnen de Iedereen Verdient 
Vakantie-subsidieoproep voorziet in een kennisdelingsmoment. De lessons learned en 
best practices worden daar gedeeld met elkaar en indien relevant worden deze 
ontsloten voor het ruime netwerk Iedereen Verdient Vakantie. Momenteel wordt dit 
kennisdelingsmoment ingepland en inhoudelijk uitgewerkt.



7. Toegankelijkheid is al sinds lange tijd structureel ingebed in de werking van het 
agentschap Toerisme Vlaanderen. Ik verwijs in dit verband bijvoorbeeld naar het 
duurzaamheidsplan van het agentschap, dat vorig jaar toegelicht werd in de commissie. 
Het is dan ook evident dat het agentschap verschillende acties rond toegankelijkheid 
uitvoert of zal uitvoeren.

Toerisme Vlaanderen heeft een meerjarige samenwerkingsovereenkomst met Inter; de 
huidige overeenkomst loopt tot eind 2024. In uitvoering van deze overeenkomst zullen 
beide agentschappen samenwerken rond:

• toegankelijkheidsscreenings van toeristische infrastructuur;
• begeleidingstrajecten voor subsidieprojecten en MICE-venues en;
• de organisatie van vormingen.

In functie van het toekennen van toegankelijkheidslabels worden ook twee 
labelcommisies georganiseerd.

Toegankelijkheid was ook een expliciet criterium bij de relanceprojectoproepen die 
Toerisme Vlaanderen vorig jaar lanceerde. De 95 geselecteerde relanceprojecten zullen 
ook tijdens de uitvoeringsfase actief gecoacht worden op vlak van toegankelijkheid.
Toerisme Vlaanderen zal in het kader van de samenwerkingsovereenkomst met Inter 
eveneens betrokken worden in het begeleidingstraject ‘Naar een toegankelijk 
Vlaanderen’. Dit zal het agentschap de kans bieden om de reeds opgedane ervaring te 
delen met andere Vlaamse entiteiten, en om de eigen werking op vlak van 
toegankelijkheid nog te verbeteren. Met hetzelfde doel zullen ook een aantal doelgroep-
organisaties en ervaringsdeskundigen worden geconsulteerd, om zo te komen tot 
aanbevelingen voor het toekomstige toeristische toegankelijkheidsbeleid.

Tot slot verwijs ik naar de conceptnota over hoe we de toegankelijkheid van ons publiek 
toegankelijke gebouwenpatrimonium gaan verhogen. Deze conceptnota agendeerde ik 
met minister Somers op de Vlaamse regering en werd op 17 februari jl. goedgekeurd 
door de Vlaamse regering. De principes van de conceptnota zal ik de komende weken 
en maanden samen met minister Somers verankeren in regelgeving door de 
toegankelijkheidsverordening aan te passen en de procedure voor 
omgevingsvergunningen bij te sturen middels een toegankelijkheidsverslag. Alle 
nieuwgebouwde of grondig verbouwde publiek toegankelijke gebouwen zullen aan de 
toegankelijkheidsregels moeten voldoen. Dat geldt dus ook voor het toeristisch 
patrimonium. Uiteraard moet dit gepaard gaan met de nodige pragmatiek. Het spreekt 
voor zich dat we bijvoorbeeld bij beschermd erfgoed een compromis moeten vinden 
tussen toegankelijkheid en het vrijwaren van erfgoed. Om die pragmatiek te bewaren, 
zullen we afwegingskaders uitwerken. Ik plan op korte termijn een gesprek met alle 
stakeholders waaronder ook de sector toerisme.


